Toward Evaluating the Usefulness of Global
lllumination for Novices in Lighting Design Tasks

Supplemental material — questionnaire answers in Czech

This document contains word-by-word transcribed answers the subjects provided in the
questionnaire. The answers are grouped by questions; the number before each answer is
the name of the subject in the study. A missing number indicates that the subject did not
provide an answer.



Experiment 1

1.1 Okomentujte prosim vase hodnoceni spokojenosti. Proc¢ jste byli s
vysledkem v nékterych pokusech spokojeni vice a v jinych méné?

1 Nepiimé osvétleni-cartoon — doSel mi ¢as pii posunu svétla. NO-Architektura — zadni
svétlo by se dalo zlepsit, ale nechtél jsem pokazit dost dobré feseni.

2 Spokojen: ptisli mi velice podobné vzoru, méné spokojen: néjakej stin/ploska nemél stejnou
intenzitu vzoru a pii pokusu o opravu bych rozbyl zbytek

3 Carton NO — zabudol som na intenzitu svetla. Architektura NO — vel'a prace

4 Neékde byla mista od kterych se §lo snadno ,,odpichnout® - ostré stiny které¢ jdou dobie
napodobit ...

5 Ptedlohu jsem napodobil tak, Ze se téméei podobala mému zobrazeni. Na 100% se mi ji vSak
napodobit nepodafilo

6 Prace s jedinym svétlem mi pfisla pomérné méné sloZzitd, a proto 1 vysledek mi piipadal
vérohodng;jsi

7 Cartoon piimé — ok, nejveétsi asi trefit velikost svétla a trefovat se mySi na intenzitu.
Neptime v architekture — t€¢zké ke sladéni obou svétel, mékkost stinu sem nemohl trefit

8 U scén s nepfimym osvétlenim jsem vidéla, Ze moje napodobenina neni piesnd, ale
nedokazal jsem ji uz vice vylepsit

9 Protoze se nékteré povedly vice, a nékteré méné... coz souvisi s jejich subjektivni narocnosti

10 Pt. o0s. sc. Car — zde se mi nepovedlo dosdhnout stejného tvaru stind. Nepf. os. sc. Car —
nedokézal jsem najit rozdil mezi nasvétlenym a cilovym obrdzkem. Scéna Architektura — u obou
scén jsem mél problém dosdhnout stejné svételnosti, jako u cil. obrazku

11 Jednotlivé vrzené stiny se vice shodovali s pfedlohou

13 U architektury se mi nepodafilo nastavit nepitimé osvétleni — mam pocit, Ze jsem prohodila
svétla :-). Ale u Cartoon scény Slo oboji docela dobie. Piimé osvétleni u architektury se mi povedlo
nejlépe, protoze tam bylo nejvice ,,zachytnych boda*

14 Ptimé osvétleni Architektura — ProtoZe jsem musel hlidat 2 svétla a az pfili§ stinti v prostoru
15 U scény Cartoon se slozité ladily stiny objektt

16 Ménég: tam, kde jsem nechala variantu takovou, u které jsem pii pokusech ji vylepsit ji
vzdalila obrazu necekan¢ daleko — siln&jsi pocit, Ze tomu nerozumim

17 Myslim, Ze vysledek odpovida predloze ve vSech ptipadech. S témi, které jsem oznacila 4,

by si §lo i delsi dobu hrat, aby shoda byla vétsi, ale myslim ze rozdil mezi 4 a 5 je u mé ¢iste osobni,
Ze jsem na feSeni mohla pfijit diiv

18 Cartoon scéna se mi nepovedla pfili§, asi z diivodu Ze nejsem zvykly na ty oblé tvary
(oblicej, postava, sedacka, ...)

19 Me¢l jsem problém nakombinovat vice svétel a jejich intenzitu u Pfimé+Architektura. U
nepiimé+Architektura 1ze svétla jejich plisobeni) 1épe oddélit

20 U nepiimého osvétleni Cartoon se mi nepovedlo rozvrzeni stinl jako u ostatnich

21 Neékdy se podatilo odhadnout polohu a intenzitu svétel hned a nékdy bylo obtiznéjsi v§
zkombinovat

22 Cartoon mi pfiSla snazsi, proto lepsi vysledek. U architektury se mi nepovedly vystinovat
nekteré Casti scény podle predlohy
23 Umisténi jednoho svétla v nepfimém osvétleni — architektura byla slozitéjsi.

24 Ulohy byly podobné slozité. Osvétleni scény ,,architektura® hodnotim cca o 0.5 bodu lépe,
jsem s vysledkem spokojeng;si.

25 Viz nize

26 U pokusu €. 3 jsem nedokdzal nalézt spravnou pozici svétla vzadu. Ostatni pokusy mi piisli
o dost jednodusi.



1.2 Okomentujte prosim vaSe hodnoceni naroc¢nosti. Pro¢ povazujete
nékteré pokusy za naro¢néjsi a jiné za jednodussi?
1 Neptimé osvétleni mi piijde tezsi
2 Pohyb jednym ob&ktem mi pfijde jednoduSim nez pohyb vice objekty.
Jednoduchost podle ostrych stinu podle kterych sem mél pocit mé jde svélo hezky umistit

3 Architektiira NO — 1krat ma napadlo vypnut’ svetlo a bol som vcelku prekvapeny efektom

4 setkani s vice svétly je poprvé tézsi, ...

5 Ptedloha byla téméf napodobena. V pokusu ,,pfimé osvétleni scéna architektura® jsem mél
vEtsi problémy se spravnym nastavenim svétel

6 Obecné bylo jednodussi pracovat s prvnim prostorem (cartoon) a jedinym svétlem

7 Neptimé osvétleni — zlo :). Hiif se chytaj stiny

8 Manipulace s nepiimym svétlem mi Cinila vétsi potize, protoze zde byly méné patrné stiny

9 Mam pocit, ze nedokézu umistit neptimé osvétleni, Spatné urcuji jeho pozici (zejména s vice
zdroji svétla)

10 Scéna architektura byla obtiznéjsi nasvétlit a to z dlivodu, Ze jsem mél k dispozici 2 svétla

11 Jako nejnarocnéjsi vidim posledni tlohu. Rozmisténi svétel v pocateni fazy mé postrcilo

jinym smérem

12 Nasvitit scénu cartoon povazuji za jednoduzsi, protoze se zde pouziva pouze 1 svétlo. Piimé
osvétleni je 1épe predstavitelné na zéklad¢ zkuSenosti s béznym osvétlenim v redlném svéte.

13 Piimé osvétleni v architektufe bylo nejjednodussi kviili stinim, které slouzily jako dobry
indikator. Pfimé osvétleni u Cartoonu mi piisSlo t€z$i, protoze celkové svétlo ve scéné bylo
tlumenéjsi. Neptimé osvétleni v Architektuie byla nocni mura, protoze tam moc nebylo ¢eho se
chytit.

14 Zalezi to nejspis na poctu svétel. Piijit na to, jak rozestavit, najit patfi¢nej stin, podle kteryho
se hlavné orientovat. Mozna to s tou postavou jen piijde jednoduchy, protoze se ¢lovek soustiedi na
ni a zapomene na véci okolo

15 Ve scéné cartoon bylo vice predmétil vrhajicich stin, nastaveni svétla bylo obtiznéjsi
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17 Piimé vs. nepiimé osvétleni pro mé nedéld narocnost ukolu. Za obtiznéjsi povazuju tkoly
tykajici se architektury, je pro mé t€z$i uvédomit si, které svétlo se ma pouzit pro osvétleni
konkrétni ¢asti prostoru. Cartoon nebyly tak narocné, u osvétlovani obli¢ejli je jednodussi si
uvédomit odkud svétlo mélo dopadnout.

18 U architektury jsou jasné¢ ostré tvary, ale u cartoon jsou zaoblené véci

19 Pracovat s vice svétly je ndro¢néjsi, u jednoho svétla Ize ze stinit pomérné dobie odhadnout
jeho polohu (u ptimého se to déla Iépe). Naopak vice piimych svétel se vice ovliviiuji

20 Neptimé osvétleni Architektury bylo relativné ndroc¢né, protoze jsem si musel poprvé
uvédomovat, ktery z vice zdroju svétla nechdva na scéné jaké stopy.

21 N¢kdy je pozice a nastaveni svétel té¢zko (htife) odhadnutelné

22 V cartoonu jednodussi, protoze se pracovalo jen s jednim osvétlenim. U architektury se
pracovalo s dvémi osvétlenimi a musely spravné nastavit, aby odpovidaly predloze.

23 Kombinace vice svétel.

24 Ulohy mély podobnou naroénost. Scény ,,architektura® neobsahuji tolik slozité struktury pro
osvétlovani.

25 Problém s prostorovou predstavivosti ;)

26 Cartoon: nastavovani 1 svétla nebyl zas takovy problém. U arch mi pfipadalo, Ze mi chybi
volba naklonit svétlo pro lepsi vysledek.



1.3 PopiSte prosim, jak presné jste postupovali pro dosazeni

stanoveného cile napodobeni predlohy.
1 Snazil jsem se ptiblizit svétlo na spravné misto a pak doladit parametry
2 Nasel sem jasny bod, dle néj sem usoudil hrubou pozici svétla (jind svétla sem vypnul),
podle stinti rovnych hran sem doumistil svétlo. Postup opakovan pro vSechna svétla. Pak sem se
pokusil upravit silu svétla nejspecifictéjsi jako prvni pak nejobecnéjsi.
3 najprv som nastavil intenzitu, ak nebola dostacuci a potom som sa zvazil nasledovat’ jako
meni pohyb svetlost’ miest
4 Nejdiive naleznu néjaky rozumny stin, jez lze dobfe napodobit, poté se snazim jej vytvofit,
pfidavam a ubirdm intenzitu
5 Pti pokusu o ptiblizeni se piedloze jsem nejprve vyuzil posunu svétel a poté nastaveni jejich
intenzity. Poté jsem postup opakoval do vypracovani pokusu.
6 Nejprve jsem stanovil pfibliznou intenzitu svétla, poté upravoval polohu a velikost podle
stintl, které vrhaly jednotlivé objekty a podle odleskil a nakonec jesté¢ dolad’oval intenzitu
7 Nejdiiv zkouSim chytnout pozici podle stinu a pak intenzitou ladit. KdyZ to nevyjde zacnu
experimentovat
8 1: nastaveni intenzity svétla, 2: manipulace s pozici svétla (sledovani pohybu stinil), 3:
doupraveni intenzity svétla
9 Sledovanim stint cilové scény a snahou o jejich shodu spravnym umisténim svétla. Intenzita
svétla byla odhadovana barevnosti scény
10 Nejprve jsem nastavil pfiblizné svételnost, abych viibec néco vid€l. Poté zvétsil svétla,
abych dosahl potiebné mékkosti stind. Posunul jsem svétla, abych docilil stejného tvaru stint.
Nakonec jsem ptesnéji nastavil svételnost.
11 Stanoveni referencnich bodl (stinu ve scéné) a jejich ostrosti. Nejprve jsem odhadl smér
zafeni a poté doladil intenzitu. U posledni tlohy vSak zména intenzity nepomohla tak mé¢ napadlo
zaménit svétla, které maji riznou meékkost
12 (1) Zména velikosti svétla (pokud to bylo mozné, (2) posun svétla tak, aby stiny a osvétlené
plochy odpovidaly co nejlépe piedloze, (3) prace s intenzitou a dalSimi posuny svétel. - Stiidani (1),
(2), (3) — stale mensi zmény.
13 Nejprve prizpisobenim intenzity svétla, poté posouvanim svétel — podle svételné hladiny v
jednotlivych ¢astech obrazu, nakonec doladéni intenzity
14 Musel jsem si urcit klicovej odraz svétla a klicovej stin (pro sebe)
15 Nejdfive jsem nastavil umisténi svétla, potom piipadné jeho velikost a nakonec jas.
16 Nejprve: Pokus odhadnout odkud svétlo sviti. Potom: pfidat intenzitu, aby lip odpovidala
cili. Potom: Pohybovani (a rotace) svétly, aby odpovidaly stiny.
17 Podle ptedlohy jsem si stanovila, kde jsou xyz soutadnice zdroje svétla (dle vrhanych stini).
Poté jsem ménila intenzitu svétla a doupravovala umisténi svételného zdroje, aby odpovidaly stiny a
jejich intenzita (resp. hloubka stinti) predloze
18 Prisvétlil jsem si scénu intenzitou a dale jsem hybal svétly aby mé hodily stin jako v
ptedloze, a nakonec zase scénu doupravil intenzitou.
19 Ze stinti se pokusit odhadnout pozici svétla, z celkové svétlosti scény intenzitu. U vice svétel
odhadnout pozici i pomoci odleskd, pokusit se oddélit ptisobeni rliznych svétel na scénu (pokud 1ze)
20 1: zesvétleni, aby byl vysledek snaz porovnatelny s predlohou, 2: dozjiSténi povolenych
operaci, 3: nalezeni stini a nejpfesvétlenéjSich mist, 4: urceni polohy zdroje, snaha je
experimentalné napodobit (pohybem zdroje) (umisténim zdroje proti presvétlenym mistim a z
druh¢é strany predméth viici jejich stinu), 4.5: V piipadé dvou zdroji srovnani obou variant
rozmisténi, 5: drobna Gprava intenzity a dotazeni nejviditelnéjSich detaili stinii a presvétlent.
(pohybem zdroje)
21 1: odhad intenzity svétla, 2: podle stini odhad, kde by svétlo mohlo byt umisténo, 3: posun
svétla na odhadnuté misto — tak aby se shodovaly stiny, 4: doladéni intenzity
22 Zvétsila jsem osvétleni pridala na jasu a poté pohybovala. Dale pracovala s jasem a
velikosti.



23 1: Zvoleni spravné intenzity svétla (a odhad velikosti), 2: Posun svétlem, aby odpovidalo
vrhanym stiniim, 3: Doladéni intenzity.

24 Nejprve jsem nastavila intenzitu svétla, poté jsem jim posouvala. Korekci intenzity jsem
provedla jesté na zavér pokusu.

25 Pokus-omyl, pfedstavit si scénu ve skute¢nosti. V pozdéjsich predlohach aplikace nau¢enych
krokd.

26 Nejdiiv jsem naSel zhruba pozici svétla, poté ho upravil aby sedé€li stiny, nakonec jsem
pokusem nastavoval intenzitu a zkusil hybat s umisténim.

1.4 LiSil se vas postup prace pri pouziti neprimého osvétleni (oproti
primému osvétleni)? PopiSte prosim jak.

1 Nelisil

2 Moc ne, jenom neostry stin se mi hife matchoval

3 Ovel’a viac som pracoval s intenzitou svetla pro nepriame osvetleni (NO)

4

5

Ani nelisil, v tillohach to nebylo poznat

Postup prace se vyrazné neliSil. Jen v experimentu (pokusu) ,pfimé osvétleni scéna
architektura® jsem mel vétsi problémy s nastavenim svétel a jejich intenzity
6 Nelisil

7 Nejdiiv projedu polohou vsechny kouty scény abych vidél efekt co to udéla, pak si zkusim
tipnout co je nejbliz cili.
8 Pfi manipulaci s nepfimym osvétleni jsem se vice fidila subjektivnim pocitem + metodou

pokus a omyl. Nastavovani piimého svétla bylo naopak mechanictéjsi zalezitosti

9 Nemam pocit, ze by se pfilis lisil.

10 Zadného rozdilu jsem si neviiml

11 Nezaznamenal jsem zasadni zménu v postupu. Snad jen ve scéné¢ cartoon jsem si v piipadé
pfimého osvétleni v§iml vyrazné osvicené tvate a upravil tomu postup prace — vic jsem se soustiedil
na volbu intenzity

12 Vétsi diraz na intenzitu svétla nez na jeho posun

13 Nelisil se

14 Nepftisel mi v tom zadnej rozdil

15 Nelisil. Nepiimé osvétleni se hodilo vic pro scénu cartoon, pro druhou scénu bylo lepsi
pfimé osvétleni

16 Ne.

17 Myslim, ze nelisil, pouze jsem si musela uvédomit, ze svétlo se pfi nepiimém osvétleni

chova ,,jinak*. Na obtiznost to podle m& nema vliv.

18 Ne nelisil

19 Ptilis ne. Spis se 1i8il v zavislosti na poctu svétel.

20 Netekl bych, vic nez z védomi ze v tom daném piipadé se jednd o pfimé nebo nepiimé
osvétleni jsem vychdzel z konkrétni zkuSenosti s pohybem zdroji. Abych mohl promitnout tuto
znalost do postupu (vyuzit ji), musel bych mit trénovanéjsi predstavivost. Rozdil zobrazeni jsem
nicmén¢ pozoroval.

21 postup stejny — akorat u ptimého osvétleni bylo snazsi podle stinti odhadnout umisténi svétla
22 Ano. U piimého jsem vice pracovala s velikosti a jasem.

23 U nepiimého tolik nezalezelo na umisténi.

24 Nemam dojem, ze by se postupy liSily, pracovala jsem spiSe intuitivné.

25 Témet nelisil, je vidét, ze svétlo funguje jinak, ale jako laik téméf nerozezndm rozdil. Po

projiti vice piedloh je rozdil zieteln&jsi.

26 U uloh Cartoon se postup moc nelisil. Postup byl podobny, a to najit zhruba odpovidajici
stin, a pak doladit detaily. U arch. jsem vice pozoroval jak se svétla ovliviiuji a Slo spiSe o pokus.
Podstatny rozdil mezi ptimym a nepfimym jsem nezpozoroval.



1.5 Jaké specifické prvky v obraze jste se snazili napodobit? LiSila se
viditelnost téchto prvki v jednotlivych pokusech? Zalezela jejich
viditelnost na pouziti primého / neprimého osvétleni? PopiSte
prosim jak.

1 Intenzitu osvétleni na riznych mistech a stiny, ptipadné odlesky (kieslo ve scén¢ Cartoon)

2 Hlavne stiny, protoze §lo o umisténi svétel. A pak sem doladil intenzity

3 Snazil som sa, aby som mal tiene tam, kde maji byt. Ak sedeli tiene, tak sa mi to celkom

pacilo :-)

4 vyrazné stiny, pokud nebyly tak ty nejvyraznéjsi jejichz viditelnost u cartoon zavisela, u

architektury spiSe zalezelo na pozici svétla

5 Ve vSech pokusech jsem se pfi napodobovani piredlohy zaméfil na spravné nastaveni stind,

které svétla vrhala

6 Zejména stiny a odlesky. Myslim, Ze stiny a jejich viditelnost se celkem lisily v zavislosti na

piimém/nepiimém osvétleni. U nepiimého vice vystupovaly a pii pouziti dvou svétel (architektura)

se efekty téchto svétel skladaly

7 Intenzitu svétla ve scéné, stiny. To je asi nejvic vidét, a pak az odlesky

8 1. stiny, 2. Intenzita svétla na konkrétnim misté, 3. odlesky (kdyz se mi vytvofil, musela

jsem ho eliminovat). Stiny i intenzita svétla na konkr. misté byly viditelnéjsi v ptipadé ptimého

int. sv. na konk. mist¢)

9 Stin postavy, lampy, sloupu a schodisté. Nemyslim si, zZe by se viditelnost mnou vybranych

prvku prilis lisila. S nepfimym osvétlenim se stini neda piilis dobte drzet.

10 Hlavnim voditkem byly stiny. Zadného zasadniho rodilu ve viditelnosti jsem si nev§iml.

Dalsim voditkem byla piepalend (nebo hodné osvétleni) mista v cilovém obrazku.

11 Ve scéné cartoon jsem se drzel koSe na pradlo a intenzivniho osvétleni obli¢eje (v ptipadée

piimého osvétleni). Ve scéné architektura pak v pfipadé pfimého osvétleni jsem se zaméiil na

prepalenou ¢ast ,,schodisté a na ostré stiny. U scény cartoon to také byl stin u stropu v rohu

mistnosti.

12 Stiny. Jednotlivé osvétlené plochy. Cartoon — ve tvafi je zfetelnéjsi (stiny) co je tieba
poupravit pro vérnéjsi napodobeni pfedlohy, nepfimé osvétleni: horsi viditelnost

13 Stiny — u pfimého osvétleni Architektury byly nejvyrazngjsi, u ptimého osvétleni Cartoonu
mén¢ vyrazné. U nepfimého osvétleni naopak svétlé/svétlejsi plochy

14 Hlavné stiny a vyrazné svétly mista. Nepfislo mi, mozné s pfimym os. jich (stinll) bylo min,
ale byly

15 Stiny, odlesky, jas. Mezi pfimym a nepfimym osvétlenim jsem nevidél zadny velky rozdil z
hlediska uzivatele.

16 Osvétlené plochy, smér, mékkost, tvar stini. U pfimého osvétleni scény Cartoon byly
viditeln&jsi vyraznéjsi osvétlené plochy. Vic si nepamatuji.

17 1) Nejostiejsi svétlo a nejhlubsi stiny 2) smér stinu a jak pozvolny je ptfechod polosera a

svétla. - U pfimého osvétleni jsou pochopitelné ostieji osvétlené a neosvétlené plochy viditelnéjsi,
ovSem u nepiimého osvétleni je veelku lehké se domyslet, kde je zdroj svétla

18 Nasmeérovat a upravit mékkost stinti dle predlohy

19 Predevsim stiny. Pak celkova svétlost scény, odlesky. U pifimého jsou stiny ostiejsi.

20 Stiny a pfesvétlené body, intenzita na vétSich plochach (viz 1.3). Teoreticky jisté ano, ale co
se splnéni tkolu tyce nikoli (viz 1.4)

21 Jemnost, ostrost stinil — predmét; Intenzita osvétleni — celé scény; Umisténi vrzeného stinu;
Osvétleni jednotlivych predmét. VSe u pfimého osvétleni snadnéji rozpoznatelné.

22 Oblicej u postavicky, lampa. Archi — sloup a stin sloupu, sténa. Ano lisila. Ano u piimého se
osvétleni muselo dobfe nastavit, aby spravné vrhalo stin.

23 Vrhané stiny sloupt, distinktivnich obli¢ejovych ryst. U pifimého osvétleni byly prvky
osvétleny méné rovnomeérne.



24 Snaha napodobit stiny — nemyslim si, Ze by se jejich viditelnost v pokusech vyrazné lisila.
Snaha napodobit intenzitu svétla v nejosvétlenéjSim bodé — ve scénach cartoon viditelngjsi.
Viditelnost nezavisela na pouziti ptimého/nepiimého svétla.

25 Dilezitost stint vs. Viditelné nasvétlenych ploch.

26 Urciteé ostré stiny objektli v pozadi. Viditelnost se moc neliSila.



Experiment 2

2.1 Okomentujte prosim vase hodnoceni spokojenosti. Pro¢ jste byli s vysledkem
v nékterych pokusech spokojeni vice a v jinych méné?

2 Subjektivni pocit jak moc se mi to podoba

3 Arch. NO som sa nevedel vyporiadat s tienmi

5 V piipadé pokusu ,nepiimé osvétleni scéna architektura® jsem mél veliké problémy s
osvétlenim zadni strany obrazku. Z tohoto didovu se mi napodobeni piili§ nepodafilo.

6 Ve scéné Architektura jsem ani jednou nebyl spokojen s rozlozenim stinl v koutech prostoru
7 Tez81i nez v EXPI, bez velkych stinli je t€Z8i spravné to namixovat, zvlast’ v architekture kde

se ty 2 svétla hodné ovliviiujou

8 Viz ptedchozi exp.

9 Protoze... se néco povedlo a néco ne

10 Zde jsem byl s vysledkem spokojen stejné a to proto, ze bez stini se mi velice tézko
porovnaval vysledny obrazek s cilovym

11 U pokust kde jsem byl méné spokojen me nesedéli meékké stiny — nebyl jsem si jist zda
ptesné odpovidaji predloze

13 U nepifimého osvétleni Cartoonu se mi nedaftilo zjistit, co mam Spatné...

14 Je to stejny jako v ex. 2 -> ¢im vic svétel, tim je to horsi

15 U scény cartoon se mi dafilo osvétleni rychleji a na prvni, druhy pokus

16 Méné: n€které plochy mély jinou tmavost nez cilovy obraz

17 U pifimého osvétleni se mi téZko hledala rovnovdha mezi intenzitou svétla a pifesnou
polohou svétla tak, aby ,,stfiSka” méla spravny stin

18 U néekterych ptedloh bylo vice znatelné odkud ztejmé sviti svétlo a u nékterych méné

20 U nepfimého osvétleni architektury jsem si neporadil se svétlem u stropu vzdéalenéjSiho
konce mistnosti. U pfimého osvétleni jsem v obou pfipadech takika nepoznaval rozdil mezi
zaddnim a cilem, prace s nepfimym osvétlenim je zjevné nad moji laickou kapacitu

21 Viz experiment 1

22 Scéna Cartoon u Nepiimého osvétleni se Iépe stinovala nez u Pfimého. Scéna Architektura
NO hiife se pracovalo s osvétlenim nez u PO, proto horsi vysledek.

23 Odrazy nebyly uplné ptesné (stény, strop)

24 Ve scénach ,,architektura® jsem nebyla schopnéd pfesné nastavit thel a intenzitu svétla v
pravém rohu mistnosti.

25 Horsi prostorova predstavivost u architektury, nez u cartoon

26 Nastaveni 1 svétla neni takovy problém. 2 svétla jsou mnohem vice slozit&js$i. KdyZ uz se mi
zdalo, ze 1 svétlo mam dobie, druha strana mistnosti nesedéla (pokus 3). Ostatni pokusy se mi
docela povedlo napodobit.

2.2 Okomentujte prosim vase hodnoceni naro¢nosti. Pro¢ povazujete
nékteré pokusy za naro¢néjsi a jiné za jednodussi?

1 Architektura naro¢néjsi, protoze ma 2 svétla

2 Me¢éne jednoduché: hufe se mi hledalo néco pozicni ovlivnéno pravé jednim svétlem. A déle
mi (asi) trvalo scénu napodobit.

3 Obtiaznost’ sa zvysuje s poctom svetiel a nepriamym osvetlenim

4 nekde jsem mél Stésti a skoro hned na prvni pokus se mi to povedlo, jinde to chtélo vice
kombinovani? Nékde (1) chybély snadno napodobitelné stiny

5 V¢Etsi potize s napodobenim predlohy zaznamendvam s prostfedim architektura. Domnivam
se, ze je to zpusobeno mensi barevnosti obrazku

6 Ve scéné architektura pii nepfimém osvétleni pro mne bylo téméf nemozné dosdhnout

uspokojivého rozlozeni stinli a vhodné intenzity svétel



7 viz vyse

8 Viz pfedchozi experiment

9 ProtoZe osvitit scénu s dvojitym nepfimym osvétlenim zfejmé nedokazu...

10 Nasvétlit scénu ,,cartoon‘ bylo o poznani leh¢i, protoze obsahovala hladké povrchy

11 Ve scéné architektura mi trvalo déle nalezeni idedlni polohy svétel, proto ji povazuji za

vvvvvv

12 NO-architektura — vychozi poloha jednoho ze svétel se subjektivné ptili§ nelisila od finalni

13 U Cartoonu v nepiimém osvétleni bylo v celé scéné pfili§ malo zachytnych bodi. Clenitéjsi
scéna byla jednodussi na sledovani svétel.

14 Cim mif stint to vrha, tim se hiif orientuje. Samoziejmé s podtem svétel to roste.

15 U prvni scény byla jednodussi manipulace s jednim svétlem a pro odpovidajici vysledek

nebylo potieba svétlo tolik ladit.
16 Nejnaro¢néjsi: vilbec jsem neveédéla, jak zesvétlit néjakou plochu. Nepiimé osvétleni

17 Vypliové svétlo a osvétlovani obli¢eje nepiimo mi piiSlo nejnaro¢néjsi, obtiznéji jsem si
domyslela zdroj. U osvétleni ,,architektury* jsem rozdil nevidéla
18 Ze stejnych diivodl jako komentaf predtim

vvvvvv

19 Podobné jako v exp. 1. Cartoon byl slozitéjsi, protoze zde nebylo tolik stint podle kterych se
Slo tidit

20 Ptedevsim osvétleni dvéma zdroji se bez pouziti klicovych svétel Spatn€ reprodukovalo,
stiny zatracené chybély.

21 Viz experiment 1. + zde bylo t€Zsi jesté nastavit velikost svétla + posun ve vice smérech.

22 U architektury se pracuje s dvémi osvétlenimi naro¢néji na ¢as, ale 1épe vystinuje scénu. V
cartoon se zameiim na postavicku, ale zase neodpovida osvétleni lampy.

23 Opét potieba umistit dvé svétla. Vyladéni svétla na dvou stranach sloupu bylo obtiznéjsi.

24 Scény ,,architektura® byly naro¢néjsi — s vyplnovymi svétly jsem nedokazala tak dobie

napodobit nasvétleni rohti a sloupi.

25 Viz vyse.

26 1 a 2. Nevyskytl se mi zadny problém. 4 chvili mi trvalo nastavit 1 ze svétel, ale snad se to
néjak povedlo. Pokus 3: zde mi pfiSlo ndrocné nastavit obé svétla mezi sebou. Pozici 1 intenzitu.

2.3 PopiSte prosim, jak presné jste postupovali pro dosazZeni
stanoveného cile napodobeni predlohy.

1 Stejné jako v experimentu 1

2 Hledal sem vyrazne jasn¢j$i ¢ast pro umisteni svétla a podle malo osvétlenych ¢asti sem
upravil intenzitu

3 Tak isto jako predtym + od zaciatku so si uvedomoval intenzitu svetla

4 vyhledal jsem co neostiejsi stin a snazil jsem se napodobit, potom piipadné dal§i malé stiny
5 nejprve jsem posouval jednim svetlem, nastavil velikost a intenzitu sviceni, poté jsem
postupoval u svétla druhého. Déle jsem svétla a postupy rizné kombinoval

6 Nejprve jsem opét odhadl intenzitu, nasledné¢ pohyboval svétlem (svétly) a menil velikost

podle rozlozeni stind a odleskli na jednotlivych objektech (lampa, sloupy). Nakonec jsem upravil
intenzitu.

7 Jako v EXPI, ale snazil jsem se vic zhlédnout scénu vcelku abych se vyvaroval situace, kde
fesim intenzitu jednoho stinu a pfitom stin je GpIné mimo nebo tam je kdyz byt nema atd.

8 Viz ptedchozi exp.

9 Vyhledal jsem nejtmavsi mista scény a podle téch jsem postupoval

10 Scéna Cartoon — Podle nejvétsi svételnosti ve scéné jsem urcil kde ptiblizné svétlo je.
Ptesnéjsi pozici a velikost jsem urc¢il pomoci stinovani na obli¢eji postavicky. Scéna Architektura —
zde jsem opér ur€il polohu svétel podle svétlejSich mist ve scéné€. Také jsem vyuzil toho, jak jsem
nastavil svétla v experimentu 1 a ze pfi pfimém a nepiimém osvétleni si svétla prohodila pozice ve
scéné



11 Nejprve jsem nastavil posun, poté volil intenzitu a nasledné postup opakoval v ramci
dolad’ovani

12 (1) Intenzita, (2) zména velikosti pokud to bylo mozné, (3) posun. - Stiidani (1), (2), (3) —
stdle mens$i zmény

13 Zhodnoceni scény — nejvice a nejméné osvetlené Casti. Piiblizné nastaveni intenzity.
Posunuti svétel do pozice. Doladéni intenzity.

14 Myslim, Ze se postup viibec nelisil od ex. 2. Zase jsem se snazil najit pro sebe klicovej stin a
odraz a pak metodou pokusu a omylu to zkousel.

15 Nejdiiv jsem si nastavil intenzitu svétla, pak feSil umisténi a nakonec ptipadné velikost.
Intenzitu svétla jsem pak jesté doladil.

16 1: umisténi svétel (n€kdy nejprve dodéni intenzity), 2: dolad’ovani — posuny/intenzita

17 Postupovala jsem obdobné jako v piipadé experimentu ¢islo jedna, ovSem u vypliiového
svétla jsem se musela divat vice na vétsi plochy a teprve z nich si odvodit kudy svétlo jde.

18 Zkusil jsem si prvné piedstavit odkud se tam sviti, upravit intenzitu, a pak tam svétlo

posunout, kdyz to sedélo tak jsem to jen lehce doladil posunem a intenzitou.

19 Viz Exp. 1. Vice soustiedéni na drobné stiny a svétlost malych ¢asti scény. Pro
ptimé-+architektura bylo klicové rozpoznani které svétlo patii do které ¢asti (to se mi asi nepovedlo
v Exp. 1)

20 Az na detekci a napodobovani stinli jako u 1.5. Misto toho jsem se vice zaméfil na svétlo
ploch. Co mi zbyvalo...

21 1: nastaveni intenzity svétla, 2: odhad umisténi svétla — posun, 3: doladéni intenzity, 4:
nastaveni velikost svétla — podle mekkosti stintl, 5: zkontrolovani polohy, intenzity, velikosti.

22 Nejprve jsem si zvétSila osvétleni, pfidala na jasu a poté pracovala s pohybem a dale
zmenSovala nebo zvétSovala.

23 Stejné jako u 1.3.

24 Postupovala jsem obdobné¢ jako v experimentu 1 (viz odpovéd’ 1.3), polohovani svétel bylo
tentokrat ndrocnéjsi.
25 Viz experiment ¢.1

26 Za prvé: nastavit pfibliznou intenzitu ¢i osu Z. abych ziskal podobné svétlo. Poté podle
tmavych stinil nastavit polohu svétla. A opakovat tyto dva kroky jemnéji.

2.4 LiSil se vas postup prace pri pouziti neprimého osvétleni (oproti
primému osvétleni)? PopiSte prosim jak.

1 Ne

2 U nepiimého sem mél pocit, Ze se daji Iépe pouzit stiny pro umisteny svétel, zatim co u
ptfimého se mi to nepovedlo a pouzival jsem pouze presvétlené Casti.

3 Postup sa vel'mi nelisil ale tiene funguju ina¢

4 na nepiimé bylo tieba vice zkouset kvili odraziim, ovSem snaze se daji pfehlednout n¢které
malé ¢asti, nebot’ se to tam nékudy vétSinou doodrazi

5 V piipadech pokusii ,,architektury* a nejvice v pifipadé nepfimého osvétleni jsem Casteji
kombinoval posun a intenzitu svétel.

6 Nelisi

7 Viz 2.3 ale pfislo mi ze sem se diiv strefil nez v EXP1

8 Viz ptedchozi exp.

9 Nemyslim si to

10 Postup prace se nijak nelisil.

11 Zménu postupu jsem piimo nezaznamenal, Jen v poslednim pokusu jsem se vice soustiedil
na baru sloupkt (architektura-piimé)

12 Opét, veétsi diraz na intenzitu osvétleni, mensi na ptesnou polohu svétla. u nepiimého
osvétleni neni tak patrné, jak pfesné svétlo umistit -> postup ,,nahodné;si‘

13 U neptfimého osvétleni jsem se soustiedila na svétlo, u pfimého na stin.

14 Nezda se mi



15 U prvni scény ne, u druhé bylo neptimé osvétleni naro¢néjsi, postup byl ale stejny

16 Ne, akorat u nepifimého osvétleni scény Architektura jsem daleko vic vahala u umisténi
svétel

17 Asi jsem si musela vic hrat s prechody svétla a stinu tim, Ze jsem jemné&ji ménila intenzitu,
ale zékladni postup zustal stejny

18 Ne postup potad stejny

19 Méné orientace podle stinti, vice podle svétlosti objektl

20 Myslim, ze ne. Viz 1.4.

21 Postup prace se neménil

22 Ano li8il. U pfimého osvétleni jsem vice pohybovala se svétlem a s velikosti.

23 Stejné jako predtim, u pfimého osvétleni vice zalezelo na pozici, u nepifimého na intenzité.
24 Postup se nelisil.

25 Viz experiment ¢.1

26 Pti pouziti pfimého osvétleni jsem stravil vice ¢asu s nastavenim intenzity svétla. Potad se

mi odraZelo od zdi. Intenzitu jsem musel zkouSet mnohem vice. V umisténi svétel se postup nelisil.
Snazil jsem se napodobit stiny.

2.5 Jaké specifické prvky v obraze jste se snazili napodobit? LiSila se
viditelnost téchto prvkii v jednotlivych pokusech? ZalezZela jejich
viditelnost na pouziti primého / neprimého osvétleni? PopisSte
prosim jak.

1 Cartoon — stin na sloupu, intenzita osvétleni

Architektura — svétlost/tmavost sloupu; intenzita svétla na stropu v zadni ¢asti

2 Popsal sem uz vyse

3 Tiene. Ano. Ano. Pti va¢Sim pocte svetiel nie je na prvy pohl'ad vidno, kde vSade je tien

4 ostré stiny v obli¢eji a nebo na sloupu. LiSila se viditelnost, u (2) stiny skoro nebyly takze se

hledalo néco konkrétniho t€zko, le¢ mél jsem §tésti a po par pokusech to vypadalo pékné

5 Op¢ét jsem se v obrazku orientoval dle vrzeného stinu jednotlivych svétel

6 Zeiména stinv a odlesky na iednotlivich obicktech. Obecné bvlo o néco slozitsisi

vhodnou konstelaci u nepfimého osvétleni (zejména v piipad¢ architektury)

7 jo chytat jenom intenzitu a bodovost svétla bez vétSich voditek v podobé stint je zlo. Asi

nejdiiv koukam na nejintenzivnéjs$i body a haddm ovlivnéni

8 Viz ptedchozi exp.

9 Ohyby Satli postavicky, barva sloupu (zejména rozdil stran). Nelisila, nezalezela

10 Ve scéné cartoon jsem se nejvice orientoval pomoci stinovani na obliceji postavicky. Coz ve

scén¢ architektura nebylo mozné, protoze neobsahovala zadné hladké objekty. Tam jsem se tedy

orientoval nejvice pomoci svétlejSich mist ve scéné. Zde jsem si v§iml drobného rozdilu mezi
piimym a nepiimym osvétlenim. Pfi nepfimém osvétleni se tolik neménila svételnost nékterych
objektl jako pfi pfimém.

11 V poslednim pokusu jsem vice pozoroval zménu barvy sloupkt. V piipadé cartoon jsem se

drzel opét kose na pradlo a také dveti a lampy. U ptimého osvétleni byly jednotlivé rozdily vice

patrné — vice dolad’ovani

12 Stiny z konkrétni osvétlené plochy, napi. zda stin dopadd do 1/2 nebo 1/3 zdi... pfimé

osvétleni — odchylky jsou viditelné;jsi

13 U Cartoonu odlesk svétla na postave, u Architektury osvétleni stén a stropu

14 Tloustka stind, jejich tmavost, svétlé vs. tmavé plochy. S pfimym mi to pfislo tézsi.

15 Nijak zvIast’ se nelisila

16 Tmavost jednotlivych ploch — vétsi rozdily u pfimého osvétleni — i trochu stiny.

17 Hlavni svétlo, nejhlubsi stin, ... (viz experiment ¢. 1). U vypliiového svétla se stiny hledaji

hut, ale i1 tak se daji najit. Vypliiové svétlo v kombinaci s nepfimym osvétlenim by mélo byt

vvvvvv



obtiznosti nepiimého osvétleni bych nevidéla

19 Viz exp. 1. Vice orientace na svétlost jednotlivych ¢asti scény. U nepfimho méné (i
drobnych) stini.

20 Stiny chybély, tak jsem se snaZil drZzet svétlosti ploch a ptesvétlenych mist, coz bylo v
dorovnaval informaci ze svétlosti vétSich ploch.

21 Viz. Experiment 1

22 U Cartoons stiny v obli¢eji, u Architektury barva sloupu a jeho stin. Ano viditelnost se liSila.
Ano u pfimého byla barva jasné&jsi svétla, ostiejsi stiny.

23 Stiny, oividné odrazy svétla (svetlejsi plochy na sténach, atd). Prvky byly méné odliSeny
nez u predchoziho experimentu. U pfimého osvétleni byly prvky osvétleny méné rovnomérné (jako
predtim)

24 Snaha napodobit stiny a nejsvétlejsi body obrazu. Nemam dojem, Ze by se viditelnost prvki
v jednotlivych pokusech lisila.
25 Viz experiment ¢.1

26 Vzdy jsem se nejdiive snazil nastavit svétlo podle néjakého neosvétleného mista. U ptfimého
osvétleni jsem tyto plochy naSel vice kontrastni. U cartoon to bylo vélcovité svétlo (stin v levé
¢asti). U arch to byla fimsa vlevo.



Experiment 3

3.1 Okomentujte prosim vase hodnoceni spokojenosti. Pro¢ jste byli s vysledkem
v nékterych pokusech spokojeni vice a v jinych méné?

2 Subjektivni pokus jak moc se mi to podobalo

3 MoZno sa ¢asom uc¢im. Odrazy tieia na mnohych miestach

4 Nepovedlo se mi spravné nasvétlit vSechny plochy

5 S vysledkem jsem byl v obou ptipadech spokojen stejné. 100% napodobeni jsem vSak
nedoséahl

6 Scéna Architektura v tomto experimentu mi pfisla asi nejobtiznéjsi na spravné nasviceni, ani
s vysledkem tedy nejsem spokojen.

7 svétlo 2 v archit. moc nepomahalo, potieboval sem vyrovnat svétlo na sloupu uprostied a to
se moc nedafilo. V cartoonu m¢ matl stin za koSem vic¢i zbytku

8 Nevim.

9 Byl jsem relativné spokojen

10 Ve scéné architektura se mi nepovedlo dosdhnout stejného stinu od sloupu v poptedi scény.
Také se mi zdélo jako by v zadu ve scéné u schodisté mélo byt drobné svétlo, kterého se mi
nepovedlo dosdhnout.

13 Nedafilo se mi u cartoonu dostat pod kontrolu intenzitu svétla a vlastné ani smér. U
architektury to bylo jednodussi (ale to druhé svétlo pravdépodobné mélo byt jinde)

14 Potéd si myslim, Ze je to v poctu svétel a mozna v piiliSny fixaci na postavu

16 Jeste by se mi hodil ¢as si s tim hrat -> méné spokojena.

17 Osvétlit prostor u ,,architektury” mi pfislo jednoznacnégj$i a byla jsem si +- jista, kde a jak

wewvr

18 Cartoon mi piijde diky tvarGm slozitéjsi a proto se 1 vysledky nejevi nic moc
19 U Architektury jsem byl méné spokojen se svételnosti urcitych ¢asti. Jejich vyfeSeni bych
ale patrné nestihl a vysledek by byl asi horsi

21 U nepfimého osvétleni se mi obCas nedafilo napodobit, aby se svétlo neodraZelo na
predmétech (Cartoon)

22 V obou jsem byla s vysledkem spokojena stejné

23 U scény architektura: Sloupek vlevo — zabradli, nasviceni velkého sloupu, zadni Cést
mistnosti.

24 S vysledky jsem spokojena obdobné u obou scén.

25 Horsi prostorova piedstavivost u architektury, nez u cartoonu

26 V cartoon bych fekl Ze jsem nezachytil spravné odlesk na nékterych materidlech. V
architektufe se mi to snad povedlo

3.2 Okomentujte prosim vase hodnoceni naro¢nosti. Pro¢ povazujete
nékteré pokusy za naro¢néjsi a jiné za jednodussi?

2 Naro¢nost nalezeni bodu podle kterého umistim svétlo
3 nepriame osvetlenie bolo vSade. Obtiaznost stipa pii viacej svetiel
4 u Cartoon byly lesklé papuce, ze kterych se dala docela piesné odvodit poloha svétla, u

architektury nic takového nebylo, ale i pozicovani proti papuci nebylo jen tak, v kombinaci s
mnozstvim osvétleni

5 Nro¢néjsi pro mné bylo napodobeni predlohy ve scéné architektura. Domnivam se, Ze je
vys§i ndro¢nost zpisobena barevnym spektrem obtazku
6 Ve scéné Architektura jsem (pfes dand omezeni) mél pomérné potée s odhalenim vhodnych
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7 Hodné o nyancich, v cartoonu s jasnymi liniemi to ale jde vzdycky lip



8 Nedokazu fict, pro¢ byla scéna s architekturou jednodussi

10 Ve scéné cartoon bylo jedno svétlo a na nékterych mistech byl celkem ostry stin, podle
kterého se dalo orientovat. Ve scéné arch. byla dvé svétla ale cilova scéna vypadala tak, ze je
nasvétlena jen jednim svétlem. Coz mé zmatlo. A také mi vadilo, Ze nemiizu hybat se svétly ve
vSech tfech osach

11 Jasné ostré rysy architektury davaji jasn€j$i odezvu o nasviceni scény. Proto se s ni ¢lovek
muze vice hrat a ve vysledku je slozit&jsi

12 U architektury jsem nevédéla, kam piesné se svétlem pohnout k dosazeni co nejlepsiho
vysledku

13 Obecneé si s nepfimym osvétlenim moc nerozumim :-)

14 ProtoZe ty svétla musely bejt u sebe a to mi trvalo dost dlouho, nezZ jsem to zjistil. Navic se
mi to mnohem huf piedstavovalo, protoze jsem prosté nikdy nevid€l, co mi to svétlo udé€la, kdyz s
nim Soupnu.

15 Scéna cartoon méla vic predméth vrhajicich stin

16 Néro¢né&jsi — je v nich vic momentd, kdy si nevim rady — nechdpu kam jsem se dostala, proc¢
to déla zrovna takové véci...

17 Asi kvuli cviCenim z perspektivy které takto osvétluje prostor, kde jsou holé zdi, jsem
musela kreslit mockrat, takze ted” jsem sledovala prakticky pouze jen zavislost intenzity svételného
zdroje na tom, jak se li§i hloubka stint.

18 U Architektury se musely nastavit 2 svétla, coz bylo t€z§1 kvili vlivu svétel mezi sebou

19 Vice svétel je ndrocnéjsi usporadat

21 Zde bylo naro¢néjsi odhadnout, kde vlibec svétlo bude umisténo a jak vysoko + sladit to s
intenzitou

22 U Cartoonu mi piiSlo narocné€js$i umisténi svétla (trvalo mi to déle) naopak u Architektury
jsem vice pracovala s jasem.

23 Naro¢néjsi — vice svétel. Potieba pocitat s odrazem. Ve scéné architektura je vétsi prostor,
ktery je potieba nasvétlit.

24 Scéna ,,architektura byla obtiznéjsi osvétlit, prace se dvéma nepiimymi svétly byla trochu
problém.

25 Viz vyse.
26 V tomto exp. mi pfisla jednodussi architektura, protoze oproti jinym projektim mi pfislo
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3.3 PopiSte prosim, jak presné jste postupovali pro dosaZeni
stanoveného cile napodobeni predlohy.

1 Stejné jako v experimentu 1

2 Snaha najit kousek vyrazne svétlejsi ¢asti a odvozeni ptiblizné pozice svétla

3 Snazil som sa napasovat’ tiene

4 Na zacatku tak néjak nahodnym zkouSenim a nasledn¢ vhodnym ptizpisobovanim a

identifikaci klicovych svétlych ploch

5 nejprve jsem otocil scénu tak, abych vidél dobie ob¢ svétla a poté posunoval svétly a ménil
jejich intenzitu.

6 Stale stejné¢ jako u ptfedchozich experimentt.: 1:Vybrani vhodné intenzity, 2: Odhaleni
vhodného umisténi pomoci sledovani stint 3: Vyladéni intenzity

7 Porad stejné :)

8 Postup byl v tomto experimentu mnohem vice zaloZen na pokusu & omylu, a subjektivnim

dojmu. Vyplatilo se mi nastavit co mozna nejpiesnéji parametr a pak se k nému uz nevracet. A
zabyvat se jinym. KdyZ jsem tak necinila, obrazek se mi svételné rozhasil a nebyla jsem schopna se
pak priblizit pfedloze. Obecné — ¢im déle jsem upravovala parametry, tim horsi vysledek

9 Zamg¢fil jsem se na stiny a podle jejich sméru se pokousel scénu reprodukovat

10 Scéna Cartoon. Pfibliznou pozici svétla jsem urcil podle nejsvétlejSiho mista a presnéjsi
pozici jsem ur€il podle stinu na dvefich a stinu na lampé€ od kfesla. Scéna architektura: nejprve jsem



zjistil, Ze obé& svétla maji byt v popiedi scény. Stropni svétlo mi pfislo zbytecné, tak jsem ho vypnul
a druhé svétlo jsem nastavil podle stinu sloupu a zabradli.

11 Hrubym rozmisténim svétel, tak abych dostal pfibliznou scénu. Na poc¢atku jsem se ale nad
umisténim svétel zamyslel.
12 Stfidani intenzity a posunl svétel. Nejprve s niz8i nez pozadovanou intenzitou pro lepsi

viditelnost stind a naopak s ptiliSnou intenzitou pro leps$i viditelnost osvétlenych ploch — i ve vSech
pfedchozich experimentech

13 Viceméné experimentalné — podle svétlejSich ploch na cilovém obrazku jsem se snazila
nastavit pozici svétla a pak upravit intenzitu
14 Cisté pokus/omyl. Ale na zaklad¢ ,, Tipti“ jsem to zdamérn¢ umistoval nékam vyrazn¢ mimo,

nez bych délal normalné. Snad poprvé mi pfislo, Ze je pohyb svétla aZ moc omezeny, Ze to dal
nejde, a pritom bych to ale ja potteboval.

15 Nastaveni jasu, lokace svétla, ptipadné upraveni velikosti

16 1: vyzkousSeni, co které svétlo déla v extrémnich polohach, 2: orienta¢ni umisténi obou
svétel, 3: dolad’ovani intenzity a polohy, pfeSoupavani, zkouSeni a vraceni zpatky.

17 U postavicky jsem se nejprve snazila odrusit stiny vrhané obrazy na zdi a lampé¢, také jsem
menila intenzitu svétla tak, aby zhruba odpovidala osvétleni predlohy

18 Stejné jako v ptedchozich piikladech: - predstavit si kde je asi svétlo, intenzita, posuny,

doladéni intenzitou a malym posunem

19 Podobné jako u Exp 1,2; VétSi orientace podle odleskli. Spravnou polohu je potieba
odzkouset, hiif se odhaduje

20 Na rozdil od ptedchozich spi$ pokus-omyl v rdmci malého rozsahu moznosti. Napodobovani
jinak bylo dost slozité, umisténi zdroje svétla jsem tipoval jen opatrné. U architektury bylo
zjednoduSenim neosvétleni zadniho traktu.

21 1: odkud umisténi osvétla + intenzita, 2: pokus-omyl — hybani se svétlem, az se podobalo
vzoroveé scéné, 3: donastaveni intenzity.

22 Cartoon — nejprve spravné umistit svétlo, aby se spravné odrazelo od stény a osvétlilo scénu.
Poté prace s jasem. Architektura: nejprve rozmisténi svétel poté dobie nastavit jas.

23 Zvoleni spravné intenzity svétla. Pokus o ureni, kde ma které svétlo byt. Poladéni pozice
svétel.

24 Postupovala jsem podobné jako u pfedchozich experimenti. U scény ,,architektura® jsem
pak spiSe nahodile zkousela.

25 Viz experiment €. 1

26 Zde jsem nastavoval pfedevSim intenzitu svétla, az mi piiSla dostacujici, tak jsem hybal s
polohou a opét s intenzitou.

3.4 LiSil se va§ postup prace v tomto experimentu od postupu v
predchozich experimentech (klicové svétlo, vypliové svétlo)?
Popiste prosim jak.

1 Ne
2 Vubec se mi nedafilo pouzit stiny, postup jenom po intenzité osvétleni objekta
3 Neviem to presne popisat’ ale &no. Predeslymi skiisenostami. RychlejSie som zamietol cesty,

ktoré nikde nevedu
4 Hledal jsem primarné svétlé plochy, nikoli stiny

5 postup byl stale stejny

6 Nelisil

7 odhadnout kde a jak sviti zdroj bylo téZky. V architekture sem pozici zkouSel nahodné

8 Postup prace se nelisil, a to byl problém, protoze neSel piili§ v experimentu aplikovat.
Mnohem vice jsem si hrala s posouvanim svétla a zkoumala efekty, ale 1 pfesto jsem nedokazala
nastavit svétlo tak, aby odpovidalo ptedloze

9 Nemam takovy pocit.



10 Nijak zasadné se nelisil.

11 Rekl bych, Ze je to slozit&jsi. A pfislo mi, Ze je potfeba uvazovat ,,obracené”. Kde chci vice
detailti tak tam neni pfimo moZzné umistit svétlo

12 Postup byl nahodné&;jsi, nevédéla jsem, jak piesné se sveétlem pracovat

13 Nespoléhala jsem tolik na stiny. Vic jsem se soustfedila na detaily

14 Ano, viz 3.3: Zamérny umistovani jinam. Ale jinak opét orientace podle stinti.

15 Postupoval jsem obdobné

16 Neuvédomuju si (kromé toho, ze jsem si na zacatku vyzkousela extrémni umisténi svétel)

17 Viz 3.5, hlavni body postupu prace zlstaly stejné
18 Nelisil

19 Odrazena svétla jsou citlivéj$i 1 na drobny posun -> vice experimentovani a zkouSeni
raznych poloh.

20 Viz 3.3

21 U ptedchozich experimenti se mi snadnéji odhadovalo umisténi svétel + intenzita. Zde to
bylo spi$ pokus/omyl a trvalo to déle.

22 Ano. Musela jsem spravné nastavit svétlo, rozdil nedala se ménit velikost. V ptedchozich
jsem mén¢ pracovala s jasem.

23 Bylo tieba vice pfemyslet nad pozici svétla a jeho intenzitou (kam se bude svétlo odrazet).

24 Postupovala jsem vice nahodile, zkouSela jsem efekty svétel.
25 Nelisil
26 Postup se nelisil.

3.5 Jaké specifické prvky v obraze jste se snazili napodobit? LiSila se
viditelnost téchto prvki v jednotlivych pokusech?

2 odlesk v blizkosti zdroje Prvni pokus jedno svétlo, druhy pokus obtizné urcit, ktery odlesk
od které¢ho svétla

3 tiene. Ano. Posledny se mi nepodaril

4 Ostré odrazy na papucich, odrazy na zabradli. U papuci to bylo vidét dobfe, u architektury
ne

5 Opét jsem se snazil napodobit stiny svétel dle piredlohy

6 Opcét zejména stiny a odlesky

7 V cartoonu stin pod nohama a za koSem a zaroven udrzet Cisty obli¢ej. V arch. ten sloup a

ostrost stinu pod patrem vlevo. T¢zké.. intenzita a smér stinu ok, ale ,,ostrost jeho okraji* a udrzet
nasviceny sloup — t€zké

8 viz 1. exp — ano lisila.

9 Sloup — jeho barva byla z obou stran téméf stejna. Stiny postavy a koSiku s pradlem. NeliSila
10 Hlavnim prvkem byly stiny. Ve scéné cartoon byly stiny osttejsi a tedy se pomoci nich dalo
1épe orientovat

11 V ptipad¢ architektury byl pro mé stézejni lesk sloupkl a vérnost barev. V ptipad¢ cartoon

jsem se zaméfil na absenci stinil ve scéné.
12 Opct, poloha, velikost stinti a osvétlenych ploch

13 U Cartoonu stin v rohu dveti. U Architektury ,,lesk® svétla v kovovych ¢astech

14 Opct zase jen tloust’ku a Sitku stind a jejich tmavost

16 Svitivost ploch, stiny

17 specifické, viz experiment 1. U postavicky se mi obtiznéji hledaly stiny. U mistnosti jsem
diky jasn¢ postavenym plocham a diky tomu, ze zdroj svétla byl jen jeden, vidéla stiny a svétla
jednoznaénéji

18 Snazil jsem se napodobit umisténi svétla, jasnost (temnost) ploch, vrzené stiny

19 Odlesky, stiny (rozliSovani stint rizné urovné¢). Prilis nelisila

20 Presvétlené body a svétlost velkych ploch (nevybavuji si, Ze bych se fidil stiny)

21 Mira odrazené¢ho svétla na predmétech (Cartoon). U architektury — jednotlivé stiny na

sténach, intenzita nasviceni jednotlivych prvkl v obraze



22 Cartoon — postavicku jeji oblicej, stiny postavy a nabytku. Architektura — sloup a jeho
vrhajici stin. Osvétleni zadni stény.

23 Stiny (napf. vrhané kieslem, sloupem); intenzita osvétleni stén. Ve druhé scéné si byly prvky
podobng;jsi (ne tak distinktivni tvary a barvy)

24 Obdobné jako v predchozich experimentech, sledovani stinli a nejsvétlejSich boda scény.
Stiny byly napadnéjsi ve scéné ,,architektura®.

25 RozlozZeni stinli a hodné osvétlenych ploch

26 Snazil jsem se nastavit svétla tak, aby na scéné¢ nebyla svétle ,pfepdlena® mista na

obrazcich. U cartoon jsem si hlidal kosik a valec a obli¢ej. U arch zdi, ptedevsim sloup.



Experiment 4

4.1 Okomentujte prosim vase hodnoceni spokojenosti. Proc jste byli s

vysledkem v nékterych pokusech spokojeni vice a v jinych méné?
U nékterych scén bylo té¢zké napodobit atmosféru

Podle toho jak se mi povedlo ud€lat scénu vyvolavajici obdobny zptsob nasviceni
Osobny pocit kde je o osvetlené, a ako to je dolezité.

Tady hodn¢ zalezelo na volbé barvy, ne vzdy jsem trefil uplné presn¢

vvvvvv

vvvvvv
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ptedlozené nalady nez scénu Cartoon. Obvykle jsem musel pouzit vice svétel s méné zdarilym
vysledkem

7 Typicky bodovy svétla a tam, kde nebylo potieba délat velké svétla a gradienty sem si
vystacil 1 bez nept. svétla. Zabéry na hlavu — pohoda, Svétlo pod schody — smrt. Akorat ud¢lat
odrazy stén...

9 Obcas jsem atmosféru obrazku nebyl schopen interpretovat tak, jak by bylo potieba

10 Cartoon: zde jsem byl celkem spokojen. Bylo se ¢eho chytit, akorat mé¢ nékde az moc rusilo
to pozadi pokoje. Piimé s malymi architektura: absence mékkych stinti mi velice chybéla. Pfimé s
velkymi: zde se mi zdal cilovy obrazek siln¢ postprodukovan. Byl cernobily a ptepaleny. Toho se
nedalo dosahnout. Nepiimé architektura: Zde se bylo ¢eho chytit. Vyrazné svételné kuzely daly
scéné atmosféru

13 V nékterych ulohdch mi piiSlo, Zze byly schvalné¢ vybrany piedlohy, které se nedaly
napodobit :-). Nebyla jsem u n¢kterych pokust schopna nastavit ,,ostrost™ svétla tak, jak bych si
predstavovala. V posledni architektuie (velka pfima svétla) mi chybélo nepfimé osvétleni.

14 Mozna to bylo tim, co bylo na té fotce. Nékdy se to zkratka podoba vic.

15 Obtizn¢ jsem ladil barvy svétel, které jsou pro atmosféru obrazu zésadni. Vztah mezi
cilovym a aktudlnim obrazem prakticky neexistoval

16 Méng¢: kdy se to neblizilo predloze a jesté méne, kdyz se to ani nelibilo.

17 asi kvili tomu, ze feature, ktery by se pro dané osvétleni hodil, byl zakézan, a tedy podle
toho, da Sel pro dany tcel nahradit.

18 Snazit se napodobit cartoon kde jsou nejriznéjsi druhy svétel mi piislo tézké, tudiz ani s

vysledkem nejsem moc spokojeny
19 Piimé s velkymi Architektura: Pro vyjadieni dané atmosféry mi chybélo odrazené svétlo

20 Maléa scéna s malo zdroji se mi dafila snad lépe vystihnout, na vétS$i nemam schopnsti,
zkuSenosti

21 Ne¢kde bylo obtizn€jsi vystihnout charakter scény a pouzit jej na upln¢ jiny model (hlavné u
Cartoonu, kde ten charakter scény byl hodné¢ odli$ny)

22 U néekterych predevsim Nepiimého osvétleni jsem nedocilila podobnosti

23 Nepodarilo se nasvitit scénu odpovidajicim zplisobem (jiné rozlozeni objektu, ...).

Nepodatilo se zachytit barevnou atmosféru. Nepodatilo se vyzvednout vSechna vyrazna nasvétleni.
24 Nejméné spokojena jsem byla v tlohach s pfimym osvétlenim a velkymi svétly, nedokézala
jsem nasvitit detaily.

26 Efekt, ktery jsem chtél udélat mi nejvice poskytla velka pifima svétla. U ostatnich uloh mi

vvvvvvvvv

4.2 Okomentujte prosim vase hodnoceni naro¢nosti. Pro¢ povazujete
nékteré pokusy za narocnéjsi a jiné za jednodussi?

2 Vzhledem k rozdilnosti obrazka vzor/dilo, bylo obcas obtizné dosdhnout obdobné

nasvétlovaci pocity



3 Urcite. Najmé na pocet svetiel. Ale mal som pocit, Ze ve vicSine pripadov bolo veelku jasne
kde by asi i$lo klicové a vypliové.

4 zaleZelo na rozlehlosti/Clenitosti scény, a na dané fotografii, jak ji uchopit

5 Volba spravného zvoleni a nato€eni svétel pro mne byla obtizngjsi v ptipadech, které jsem
ohodnotil ¢. 2. Pfedloha nebyla shodna s obrazkem pfi tikolu. V tkolu byly navic oproti pfedloze
sloupy ¢i jiné predmeéty, které vrhaly odlisné stiny.

6 Obecné bylo jednodussi pracovat s nepfimym osvétlenim, protoze poskytovalo vétsi prostor
pro dosazeni dané nalady

7 viz vyse

8 V nékterych ukolech vyjadii atmosféru jeden ukon (svétlo, napt. pimé osvétleni s velkymi
svétly (cartoon)), nékde bylo zapotiebi tikonti (barva, intenzita, smérovost), svétel vice

9 Zachytit riznou atmosféru se ukézalo jako t€Z8i zejména nebyly-li vidét zdroje svétla v

daném obrazu

10 Hodnotim podle toho, jeslti se v konkrétnich pfipadech dalo néceho chytnout. U postavicky
jsem se soustiedil skoro jen na ni. Ve scéné architektura nebyl zadny vyrazny prvek, ktery by se dal
napodobit.

11 U néekterych pokusti jsem nedosahl ani zdaleka stinli, kterych jsem se snazil docilit —
prevladali ostré stiny, které se mi nedafilo zjemnit. Zejména ve scéné s architekturou.

12 (Ptimé s malymi Architektura) Narocné vytvoftit zdani, Ze prostor je zniceny

13 Kvili pfedlohdm — u nékterych jsem nebyla schopna odhadnout, jakou kombinaci svétel
pouZzit.

14 Nékdy byl vysledek podle mé dobrej, ale bylo mnohem t€Z8i se k nému dopracovat, stalo to
az moc pokust, resp. omyld. Bylo to hlavné€ u neptfimyho osvétleni.

15 Vsechny pokusy byly velmi narocné

16 Narocnégjsi — tj. kdy jsem vibec nevédéla, jak se ptiblizit predloze

17 Dle naro¢nosti nahrazeni vypnuté moznosti osvétleni. Pfimé osvétleni s malymi svétly
cartoon: maximalni velikost kli¢ovych svétel by byla vhodn4, ale opét §la obejit.
18 Ptiblizit se osvétleni architektury mi ptislo jednodussi nez u animovanych postavicek

19 Nékdy bylo obtizné pietransformovat atmosféru do scény. V cilové fotce hraji roli faktory
které neméam k dispozici — omezeni sténami mistnosti, pouze ctvercové svétlo, ...

20 Architektura: narocné na Cas svou rozsahlosti. Nepi. osv. Cartoon: Nadpfirozené cervené
svétlo se mi nedafilo reprodukovat

21 U architektury byla narocné velikost prostoru a moZnosti nastaveni a pouziti svétel, takze
jejich postupné nastavovani bylo narocné;si.

22 S malym osvétlenim se mi lépe pracovalo a pfislo mi jednodussi

23 S malymi svétly se htife vytvarelo ambientni osvétleni (celkova atmosféra). Malé svétla byla

ostfej$i — vrhala vice stinli. Rozmisténi malych svétel ve scéné Architektura bylo narocné.
24 Ulohy nebyly naro¢né, pouze ,,nepiimé osvétleni — architektura® se Spatn€ nasvécovalo.

26 Ptimé osvétleni s malymi svétly pozaduji za nejslozitéjsi, protoze k dosazeni stinli bylo
potifeba kombinovat svétla.

4.3 Okomentujte prosim vaSe hodnoceni. Pro¢ jste se v nékterych
pokusech citili vice omezeni nez v jinych?

2 Citil jsem potiebu pouzit prvek, ktery nesel pouzit, pfi jistém natoCeni scény se otaceci
trackball choval opacne nez sem chtgl, ale to asi ti jinak nejde

3 V jednom pripade som mal pocit, ze zmena vel'kosti klicového svetla by mi ul’'ah¢ila praci.
Inde som trochu netusil ako to je vhodno naarandzovat

4 nekdy by pravdépodobné bylo mozné trochu vice zaexperimentovat, a je pravdépodobné ze
by byl vysledek lepsi

5 V ptipadech s malymi svétly jsem postradal moznost dostatecného zvétSeni svétel

6 Nejvice omezujici bylo pouziti pfimého osv. a malych svétel, prototze se mi hlife nachéazely

vhodné uhly a eliminovaly ostré stiny.



7 Ptimé s malymi — cartoon: gradienty na stinech sem dohanél vicero vypli. svétly. Pfimé s
velkymi — cartoon: chybéji mi odrazy od stény. Nepiimé — cartoon: pohoda, jenom kli€. sv. na hlavu
a dosvitit zbytek. Pfimé s malymi — architektura: velikost se opét dohan€la mnozstvim ale hai.
Neptimé architektura: parada, bodovky se délaj snadno

8 Necitila jsem se omezena v zddném
9 Omezen nastroji jsem se ani jednou necitil
10 Ptimé s malymi Cartoon: nemoznost mit svétlo které sviti do vSech stran. Pfimé/nepiimé

cartoon: Zde mi chybélo ménit dosah svétla, tj. jak rychle klesa intenzita se vzdalenosti od zdroje.
Piimé s malymi Architektura: Absence mékkych stinfi, VSechny Architektura: Nemoznost mit
obdélnikové svétlo misto ¢tvercového

11 Chybéla mi moznost vytvofit jemné stiny. U architektury vznikaly jen ostré, zatimco na
ptedloze byly pozvolné — pokus u architektury s malymi svétly.

12 Cartoon/archi pfimé s malymi: neSlo vytvaifet mekeéi stiny, Nepiimé Cartoon: absence
pfimého osvétleni

13 V néekterych scénach mi ptipadalo, Ze chybi nepiimé osvétleni (pfimé osvétleni velkymi
svétly u obou scén). U piimého osvétleni malymi svétly u scény Cartoon bylo malé svétlo pfili§
ostré

14 (Ptimé osvétleni s malymi svétly) Prvni pokus byl hroznej nezvyk (a tézka fotka). Ty dalsi
omezeni asi plynuly nejspi§ z toho, Ze to svétlo ,nesvitilo* dostate¢né. Jako bych ho musel
piisvétlovat

15 Omezeni jsem vétSinou nijak vyrazng necitil
16 Omezeni jsem pocitovala, kdyZ mi neslo zvétsit svétlo
17 Byla jsem piekvapend, jak moc je tézké nahradit vétsi klicové svétlo. Pfimé s malymi

Cartoon: Kdyby klicova svétla byla 1 vétsi, Sla by svételnd atmosféra 1épe piizplsobit. Pimé s
velkymi cartoon: nepiimé osvétleni by se hodilo, ale §lo nahradit. Nepiimé cartoon: Nepiimé
osvétleni se pro tento problém vylozené hodi. Pfimé s velkymi Architektura: Nepfimé osvétleni je
zde témét nepostradatelné, muselo se tu proto pouzit mnohem vic svétel, nez kdyby bylo neptimé
osvétleni povolené.

18 Bylo té€Zké pomoci malych oken napodobit atmosféru predlohy

19 Obecné jsem se citil omezen sténami mistnosti. Pfimé s malymi Cartoon: chybéla mi vétsi
svétla. Pfimé s velkymi Architektura: Chybélo mi nepfimé osvétleni

20 Je mozné, Zze se nékterd omezeni napt. velikosti nebo intenzity projevila piedev§im ve
velkych prostorach architektonické scény.

21 Mira osvétlovacich nastroji se mi zdala Sirokd a pestra. Necitila jsem se omezena. Naopak,
¢im méné toho ma ¢loveék k dispozici, tim jednoduseji se scény nasvétluji (Exp. 1, 2, 3)

22 V nékterych pokusech se nedala ménit velikost.

23 Obtiznéjsi prace s malymi svétly (vizte predchozi odpoveéd’). Jinak bez omezeni.

24 Necitila jsem se omezena, pouze u nékterych uloh, a to velikosti svétel.

26 Protoze jsem musel obchazet feSeni, které bych asi udé€lal jinym zptsobem.

4.4 PopiSte prosim, jak presné jste postupovali pro dosaZeni
stanoveného cile napodobeni osvétleni v obrazku.

1 Snazil jsem se nastavit ,,celkovou svételnost* a pak doladit dalsi svétla

2 Jelikoz se pouzivalo pouze svétlo, hledal sem specifické typy osvétleni objekta v obrazku
(nasvicend pulka tvare, preexponované ,,néco* v pozadi/osvétleni zdi/podlah malym zdrojem)

3 Zameral som sa na objekty, ktoré mi prisli dolezité a osvetlenie okolo nich. A na svetla,
samozrejme.

4 Nejdiive jsem se snazil chytit spradvnou barvu, a pak umistovat dostatek svétel aby to
vypadalo slusné

5 Natocil jsem si obrazek, abych co nejlépe vidél vSechna svétla. Pti zvoleni svétla jsem

nejprve nastavil vyssi intenzitu a svitivost na co nejmensi bod, a poté nastaveni ménil.
6 U postavicek (Cartoon) jsem se zaméfil na thel osviceni obliceje a na dostatecné svétlo, jez



by vytvofilo vhodné osvétlené pozadi (napt. hluboké stiny). U architektury jsem sledoval hlavné
hru stind. V obou pfipadech jsem se také soustiedil na barvu svétla

7 kdyz bylo vyrazné bodové svétlo, tak $lo jako prvni. Pak dalsi bodova s mensi smérovosti na
sekundar. stiny, pak zbytek dosvétleni. Nakonec barevnost, kompozice.
8 1: stanoveni odkud vychdzi zdroj svétla (intenzita, smerovost, barva), 2: posouvani, rotace,

atd. dokud se nedosahne cilend atmosféra, 3: vypliova svétla pro regulaci celkového osvétleni v
mistnosti

9 Snazil jsem se nejdiive o reprodukci evidentnich svételnych zdroja (svicka, lampa, ...)
pomoci klicovych svétel. Poté jsem pomoci svétel vypliovych dotvérel celkovou atmosféru.

10 U postavicky to bylo jednoduché. Zjistil jsem jaké je svétlo zeptedu, zezadu, zespodu, atd. a
tyto svétla jsem napodobil. U scény architektura jsem nejprve ptidal vSechna vyrazna svétla a poté
jsem ladil intenzitu a barvu vyplilového svétla

11 1: Nejprve jsem rozmistil zdroje svétel, 2: vyladil barvu, 3: nastavil intenzitu.

12 Ptidavani novych svétel v odpovidajicich barvach. Velké barevné svétlo v barvé predlohy

13 Prohlidla jsem si pfedlohovy obraz a snazila se najit ,,zdroje* svétla. Umistila jsem piislusny
pocet svétel (klicovych). Nastavila barvu a intenzitu. A pfidala vypliova svétla.

14 Snazil jsem se urc€it zdroj svétla (takze vyrazné pomohlo, pokud na fotce byly ohné, svicky,

lampy)... a pak jsem stavél kli€ova svétla do téch pozic predpokladanych zdrojti. Pokud se mi svétlo
zdalo malo intenzivni pfisvétloval jsem neklicovejma

15 Umisténi svétla, velikost a intenzita, nasmérovani, ptidani dalSiho svétla

16 Nejdiiv: nastaveni nejvyraznéj$iho svétla: 1. smér, 2: intenzita & barva & smérovost. Pak
dalsi svétla. Pak zkouSeni vypindni/zapinani jednotlivych svétel — ob¢as vymena klicové/vyplnove.
Ptidavani svétel, upravovani.

17 Protoze se méla napodobovat atmosféra, byla krom¢ intenzity svétla dalezita jeho barva.
Proto jsem nejdiiv zkusila rizné intenzivni svétla odpovidajici barvou predloze. Poté jsem zacla
fesit natoCeni a nejvhodnéjsi podobu svétel. VEtSinou jsem se musela snazit najit alternativni feSeni
—nejvhodngjsi funkce svétel byla ve vétSing piipadi zakazéana.

18 Zkousel jsem davat riizna svétla a barvy jak mi to pfiSlo vhodné k napodobeni atmosféry.
Né&jaké vyznamné prvky jako svétly odlesk na hlave, ¢i bodova svétla jsem se snazil dodrzet a
zbytek jsem zkouSel dle citu

19 Snazil jsem se napodobit typické prvky pro svétlo z cilové fotky, pfedev§im barvu,
smérovost. Umisténi svétel jsem volil s ohledem na scénu na dotvofeni patficné atmosféry
20 Snazil jsem se najit riizné zdroje svétla (kdyz jsem naSel jeden, Sel jsem po svétle, které

pravdépodobné nebylo z né¢j atd.). Snazil jsem se barvou, intenzitou, poctem, ... zdroji ptipadné
vyzvednutim nékterych predmétt napodobit barvu, intenzitu, pocet ... v predloze. Postupné jsem byl
schopen vice odhadnout, o co se rad¢ji ani nemam snazit a co je v limitu zvladnutelné.

21 1: uvaha: jakym zplsobem je vzorova scéna nasvétlend — odkud, intenzita, barva, 2:
pouzitim moznych svétel a néastrojli jsem se toho snazila dosdhnout — napf. hlavni 2-3 svétla, ktera
mi vytvofila charakter — pak jsem pfipadné pouzila doplitkové svétlo pro dotvofeni atmosféry
(Cartoon), 3: sledovala jsem 1 nasvétleni, stiny jednotlivych predméta ve scéné

22 Pridavala jsem vice svétel, ménila barvy, pohybovala s jednotlivymi osvétlenimi a pokud to
Slo ménila velikost. Dale ptidavala ubirala jas.

23 Rozmysleni, kde budou svétla (a kolik). Rozmysleni, jakého typu budou. Velikost svétla.
Rotace, barva — zachyceni atmosféry. Pfidavani dalSich svétel pro doladéni pozadovaného efektu.
Dosvétleni tmavych mist.

24 Postupovala jsem vice méné nahodile. Pfidavala jsem svétla pro nasviceni detaild a
upravovala jejich intenzitu a barvu. Snazila jsem se zachytit intenzitu svétel v poptedi/pozadi.

26 Vzdy jsem se snazil vybrat, jestli svétlo ve vzoru je bodové nebo plosné a podle toho poté
vybrat velikost svétla, abych dostal podobné stiny a tthel osvétleni jako na obrazku.



4.5 LiSil se vas postup prace pri pouziti neprimého osvétleni (oproti
primému osvétleni)? PopiSte prosim jak.

2 Ne, nelisil

3 Urcite. Nepriame osvetleni mi pride naro¢né, a tak sa mu snazil vyhybat’.

4 Ani moc ne, Sel jsem na to metodou pokus-omyl

5 postup se, myslim, neliSil. Orientoval jsem se op¢t dle stinil v predloze.

6 Pfi nepfimém osvétleni jsem obecné pouzival vice svétel. VEtSinou piimé+nepiimé jako

zmé&kcoval

7 Kdyz bylo ve scéné okno, dal jsem velkou malo intenzivni lampu z jeho sméru, vétSinou

udé¢lala potitebné

8 Ne, nelisil

9 Uzival jsem mozna méné vypliovych svétel

10 Ve scéné architektura — pokud jsem mél k dipozici nepiimé osvétleni, tak jsem jako hlavni

svétlo scény, které osvétluje celou scénu a udava hlavni barvu, pouzil svétlo se stiny. Bez

nepiimého osvétleni jsem pouzil jako hlavni svétlo vypliové.

11 Nelisil.

12 Ne

13 Nelisil se — ale pracovalo se s nim Iépe (bylo jednodussi nastavit ,,zdroje svétla“ tak, jak

jsem si predstavovala)

14 Ano, musel jsem pouzivat vic neklicovejch svétel. Scéna jako by nebyla dostatecné svétla

15 Nejsem si védom

16 Neptimé — vic jsem premyslela o pouZiti svétla, jak se bude odrazet

17 Nepiimé osvétleni na mé piisobi ptirozenéji, takze kdyz bylo zakazano, snazila jsem se ho

nahradit pouzitim vét§iho mnozsvi tltumenych svétel.

18 Nelisil

19 Neptimé osvétleni mi pfislo jednodus$si, u pfimého jsem nahrazoval neodrazené svétlo
vypliiovym svétlem

20 Vjemi, vliva a detailii bylo pfili§ nez abych vnimal rozdil, pracoval jsem intuitivnéji nez
abych toto rozliSoval. K empiri¢téjSimu piistupu zjevné nemam dost zkuSenosti a znalosti

21 postup prace se neliSil. Vzdy $lo spiSe o experimentovani a dosazeni co nejblizsiho vysledku
podobnému vzorové scéng.

22 U ptfimého osvétleni jsem pouzivala vice svétel

23 Vice jsem se zam¢til na barvy a intenzitu svétel. Na rotaci a umisténi tolik nezalezelo.

24 Postup se nelisil.
26 Neptimé svétlo jsem se snazil umist'ovat tpln€ pod jinym thlem abych dostal podobny efekt
co s ptimymi. Snazil jsem se vyuzit odrazu.



Experiment 5

5.2 Okomentujte prosim vaSe hodnoceni / Fazeni nastroji podle
uzite¢nosti

1 Bez nepiimého osvétleni je nutné vytvofit vic svétel, aby obrazek vypadal ,,skutecné*
Vyplnové svétlo jsem pouZzival pouze na dotvofeni vysledného osvétleni, neni tedy Uplné

nutné, ale hodi se

2 Pomoci nepiimého svétla jdou délat hezky efekty, vypliové svétlo je velmi vhodné pro

dosvétleni zbytku scény, klicové svétlo, ac taky s nim lze kde co provést a osvétlit jen detaily mi

zbylo v hodnocenji na konec

3 Bolo to tplne o nieCom inom. V zatiSi sa mézem hrat’ s estetickym osvetlenim, kdeZto v
kancelarii poZadujem praktické osvetlenie.
4 S vyplinovym svétlem vypadaji obrazky dost ploSe, bez néjakych vyraznych ¢i zajimavych

oblasti, nicméné pouZiti se i tak obCas najde. Nepifimé je uZitecné pro nenasilné osvétleni. Klicové
zvyraziuje dilezité oblasti

5 1. vyplinové svétlo - V navrhu jsem jej pouzil jako hlavni osviceni mistnosti. 2. kli¢ové
svétlo - V navrhu jsem jej pouzil jako lampu u pracovniho stolu ¢i svicku. 3. nepiimé osvétleni - V
kancelafi neni podstatné, v zati$i neni potieba jej vyuzit

6 Vyplhové svétlo mi piijde pfirozene, vSudypfitomné. Nepiimé osvétleni zplsobuje, ze
objekty vypadaji vérohodnéji a organicteji. Klicové svétlo vrha stin, ovSem pouze ostry

7 Nepiimé piindsi vEétsi realistinost scény, plasticitu

8 Vypliové i nepiimé osvétleni ma pro mne podobnou funkei, z estetickych diivoda jsem pro
zatisi preferovala vyplilové svétlo a pro kancelét zase nepiimé (viz dalsi ot.)

9 Efekt nepifimého osvétleni mi pfipada hezky a obejdu se bez vypliiového svétla, paklize jej

pouziji. Na prvnim misté je pochopitelné klicové svétlo, které mi ptijde jako jednoznacny zaklad
nasviceni jakékoli scény

10 Scénu je nutno osvétlit, tedy klicova svétla jsou nepostradatelnd. Kazdé svétlo produkuje
ruzné meké stiny — tedy moznost ménit velikost kli¢. svétel byla velmi uzitecnd. Nepiimé osvétleni
pokud je potieba specialniho nasviceni.

11 Kli¢ové proto, ze simuluje realny svét — osvétleni, lampy, ostré slunce

12 Kli¢. svétlo libovolné velikosti: nepostradatelné pro pozadovany tvar stinu. Vypliové svétlo:
Pfi navrhu osvétleni interiéru se zamezi zbyteCnym stintim, Nepiimé osvétleni: prosvétleni umozni
vyniknout detailim, které jsou mimo rozsah ostatniho osvétleni.

13 Klicové svétlo umoziiuje dat scéné plasticitu (vrha stiny), upoutavd pozornost. Nepiimeé
osvétleni dodava scéné realistiCnost (a Setii praci) a méné pridava odlesky, coz umociiuje plasticitu
obrazu + cely obraz rozjasiuje. Vypliioveé svétlo jen zesvétluje €1 rozjasiiuje obraz — takze trochu
Setfi praci, ale pfi pouziti nepfimého osvétleni neni v podstaté potieba.

14 Klicové bylo u obou nepostradatelné, asi proto, ze kdyz mluvime o estetice ve vizualnim
uméni, asi pocitame se stinama. Nepiimy osvétleni se mi zd4 jako kli€ovy pro zatisi, ale v kancelati
to muze fungovat i bez n¢j, naopak vypliovy svétlo je jen pro velky scény ne pro detail.

15 Bez nepiimého osvétleni je scéna vzdy moc tmava. Vypliiové svétlo Slo pouzit v zatisi, k
eliminaci velkych stint, celkové je ale klicové svétlo pfirozenéjsi a vhodné;si

16 Vyplitové svétlo je posledni, protoZze nevrha stiny. Nepiimé osvétleni vylepsuje vysledek
17 Klicové svétlo vrha stiny — proto je nezbytné jak u z4tisi, které stoji a pada s poloSerem a
nekdy 1 se svételnymi odlesky, tak si myslim, ze je dilezité 1 u animace kanceléafe, protoze je
nepfirozené aby napf. stropni svétlo nevrhalo stin pod nabytkem (ledaze by méli led-podsvicené
podlahy...). Proto je také vyplnové svétlo u klasického zati§i divné. Lze ho pouzit napf. u
roztazenych Zaluzii u kanceldfe, myslim, ze se jim da i simulovat svétlo z vnéjsku. Pak je ale



potieba, aby takové svétlo mélo i nepiimé osvétleni, jsme preci zvykli na to, ze svétlo se v prostoru
od predmétti odrazi. Nepiimé osvétleni miize, ale nemusi byt u zatisi, pokud nepiimé osvétleni
vypneme, je obraz temnéjsi, pfipomina holandské mistry, stejné realn¢ pisobi ale i1 se zapnutym
nepfimym osvétlenim, jen je obraz celkové svétlejsi.

18 Kli¢ové jsem pouzival prakticky vSude, jak v EXS, tak v pfedchozich EX. Vypliovym jsem
jen prisvétloval scénu ponévadz nedéla stiny a odlesky. Nepiimé jsem mockrat nevyuzil

19 Kli¢ové svétlo je podle mé nejdilezitéjsi, stiny tvoii velkou ¢ast dojmu ze scény. Nepiimé
osvétleni je nezbytné, pokud chceme aby scéna pulisobila pfirozené. Vypliiové svétlo je potieba pro
doladéni nekterych prvki, bez n¢j by nesla udélat napt. prosvétlena mistnost. Dle mého ndzoru jsou
obecné nepostradatelné vSechny 3 nastroje

20 Pokud neni velikost kli¢. svétla omezena extrémné, nebrani mi toto omezeni v rozletu.
Zasadni je mit moZnost vétSiho neZ bodového svétla. MozZnost preklapavani ptimého/nepiimého a
vypliového/kli¢ového osvétleni dobfe zndzornuje zajimavé detaily scény a dovoluje mi 1épe si
ujasniti co od osvétleni chei.

21 S klicovym svétlem bych si pifi nasvétlovani obou scén vystacila. Vrhéd nejostiejsi stiny —
tteba v Zatisi mi pfiSlo vhodnéjsi nez neptimé osvétleni. Nepiimé osvétleni bych vyuzila, kdybych
neméla k dispozici Zadné klicové svétlo. Vypliové svétlo mi pii tomto rozsahu scén pfiSlo
zbytecné.

22 1. Kli¢ové — z divodu hlavniho osvétleni, 2. Vypliiové — osvétluje zvolené Casti scény,
vytvaii stiny, 3: Nepiimé — osvétluje celou scénu, zalezi na individualnim cileni, jestli chceme mit
svétlejsi scénu nebo tmavsi

23 Kli¢ové nasviceni bylo vhodné pro nasvétleni jednotlivych prvki (vaza, hrnicky). Neptimé
svétlo pfidalo obrazu na autentinosti, pfidalo také hezké odrazy (barvy na vaze). Nepiimé svétlo
nebylo v téchto situacich tak uzite¢né (i kdyz se hodilo na osvétleni tmavych ¢asti kancelare).

24 Kli¢ové svétlo dobie nasveécuje detaily a vrha zajimavé stiny. Vypliové svétlo miize byt v
jinych scénach velmi uzitecné, ale v pouzitych piikladech bych se bez néj pravdépodobné obesla.
Podobn¢ u nepiimého osvétleni.

25 1: klicové svétlo nejlépe vytvati atmosféru, 2: vypliiové svétlo dotvati obraz, atmosféru, 3:
nepiimé sv€tlo mi nepfipada tak dilezité pro tvorbu atmosféry, ale je uzitecné pro odstraniovani
stindl.

26 jako nejdilezit&jsi jsem zvolil klicova svétla. Simuluji podle mé nejlépe redlné svétlo. A
diky nastaveni jejich velikosti jdou dé€lat ostré 1 matné stiny.

5.3 Proc jste se rozhodli pouZit / nepouzit neprimé osvétleni ve vaSem

navrhu?

Protoze se pak svétlo chova stejné, jako ve skutecnosti, jak jsem zvykly

Zatisi — se mi libili odlesky. Kancelaft, chtél sem pouzit svétlo odrazené od stropu

Zatisie — estetika. Kancl — nie nutne potrebné Casti, ale hodia sa osvetlené.

neni piili§ agresivni na osvétleni celé mistnosti. U zatiSi nebylo moc o co odrazet

viz 5.2

Pouzil jsem jej, aby objekty nevypadal ptili§ solitérné, aby se jevily byt soucasti prostiedi.

V¢Etsi plasticita, objekty se vytahnou ven

Zatisi: je ptilis umélé, kdyZ pouziju nepiimé osvétleni, Kancelai: V kancelafi naopak plisobi
nepiimé osvétleni dobie
9 Protoze se mi libi efekty jakych lze jeho uzitim docilit. Svétlo umisténé nesmyslné pod
stolem doda mistnosti teplejs$i nddech (s nepfimym osvétlenim)
10 V zatisi nemélo skoro vliv jeslti pouZziji nepfimé osvétleni. Pokud jsem ho pouzil tak akorat
zesvétlilo nékteré stiny. U interiéru jsem chtél dat silné ¢ervené svétlo nad stil ,,bosse* ale neptimé
osvétleni pak osvitilo ervené celou zadni ¢ast mistnosti, coz bylo nezadouci
11 Protoze dodava vice na realisti¢nosti
12 Ne-zatisi — neni potieba, piili§ zesvétluje
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13 Scény osvétlené za pouziti nepiimého osvétleni mi piisly realisticte)si

14 Nechtél jsem to mit moc tmavy a bez neptimyho svétla by mé to stalo spoustu asu

15 Ptimé osvétleni vrhalo velké stiny, které mély mozna trochu vyznam v z4tisi, v kancelafi ale
spis rusily. Celkové byla kompozice svétlejsi

16 Dosvétlilo pekné cely vyjev

17 Neptimé osvétleni mi piijde realné, proto jsem ho pouzila. Tim netvrdim, ze ve specifickém
pfipadu tohoto. zatiSi musi nepiimé osvétleni byt — obrdzek mi bez nepiimého osvétleni piipadal
jako tradi¢ni zatisi, proto jsem nepiimé osvétleni nakonec vypla

18 Vystacil jsem si se zbylimi nastroji, v nepfimém jsem nezaznamenaval n&jaky vetsi piinos
oproti zbylym.

19 Nepouzit — rusi dojem ze stindl pfiliSnym osvétlenim objektli; pro atmosféricka svétla.
Pouzit: pro svétla které maji plisobit pfirozené; hlavni svétlo scény.

20 Zatisi: NE. Neptfimé osvétleni mi kazilo hru se stiny. Kancelat: ANO. Z ptimého osvétleni
bylo vidét prekvapive malo (jakoby byl pouZit zcela jiny algoritmus nez v ptipad¢ zatisi).

21 ProtoZe kli¢ové svétlo mi 1épe umoznilo to, ¢eho jsem ve scéné chtéla dosahnout — zatisi —
ostiej$i stiny, kancelar — jednodussi nasvétleni celé mistnosti.

22 Zatisi — pouzila jsem dokreslilo stiny a celkové svétlejsi obraz, Kancelat — nepouzila jsem, z
divodu, Ze by byla scéna zbyte¢né svétla a nevyniklo by barevné vypliiové osvétleni.

23 Pouzil jsem — ptidalo na autenti¢nosti obrazku. Nasvétlilo i dalsi objekty pomoci odrazl

24 Scéna ,.kancelai by s nepfimym osvétlenim vypadala piilis§ svétla a nezajimava.

25 Pouziti tohoto svétla zavisi na tom, Ze s nim neumim pracovat.

26 Neptfimé os. jsem pouZzil v zati$i. S nim mi stinovani pfiSlo dokonalejsi.

5.4 Pro¢ jste se rozhodli pouZzit / nepouzit vypliiova svétla ve vasSem
navrhu?

1 ProtoZze dotvateji atmosféru

2 Na dosvétleni zbytku, ktery by jinak byl ve stinu

3 Vid’ vyssie

4 Bez vypliiovych svétel by mistnost byla vylozené temnd, dobrd do horroru, ne vsak jako
kancelar

5 V navrhu osvétleni jsem tato svétla pouzil na osvétleni mistnosti kancelare

6 Vyplitova svétla mi pomohla zmékcit tvrdy dojem (zvIast’ u stind) ze svétel klicovych

7 nic nepiinasely nakonec

8 Zatisi: protoze ma podobny efekt jako nepifimé osvétleni — ale neplisobi tak neptirozené

(zatisi neni tolik osvétlené), Kancelar: Do mistnosti se mi vypliové osvétleni pfili§ nehodilo,
nelibilo se mi. Potfebovala jsem osvétlit celou mistnosti, a to se s vypliiovymi svétly ptili§ nedafilo.
9 S uzitim vice klicovych svétel a nepfimého osvétleni byly scény jiz dostatecné svétlé a
nemél jsem tedy potiebu vypliiovych svétel pouzit.

10 Jelikoz jsem v interiéru nepouzil nepiimé osvétleni, tak jsem musel dosvétlovat strop a to
pomoci vypliového svétla

11 Jejich vyznam ve scéné mi ptiSel postradatelny.

12 Ne — zatisi — bez stind pisobi jako omalovanky, Ano — kancelat - za pouziti vyhradné
klic¢ovych svétel — piekryvani stind

13 Usettilo to praci s kli¢ovymi svétly v zatisi. V kancelafi jen pro dodatecné dosvétleni celé
scény, v podstaté tam ale nemuselo viibec byt.

14 V experimentech diiv jsem zjistil, jak moc se hodé€j pro prosvétleni néjaky velky scény,
proto mi pfiSlo vyhodny, pouzit je v kancelaii. Naopak v zatisi mi vadilo, Ze nevrhaj zadnej stin, ty
véci pak vypadaly moc uméle.

15 Vyplinova svétla jsem pouzil, ale spise jako doplné€k, hlavni svétla byla vzdy klicova
16 Jenom v kancelafi — aby byl trochu lip vidét tvar sedacek a nepfibyly stiny
17 Vyplinova svétla jsem u zatisi nepouzila, protoze zmizely stiny, vSe vypadalo moc ,,uméle®.

U kancelafe jsem vypliové svétlo pouzila, abych zajistila ,,svételnost™ v mistnosti, pfitom jsem ale



zapla i nepiimé osvétlent... Slo by se v§ak bez nich obejit.

18 Vyuzival jsem je abych dodal svétlo (barvu) tam kde normalné leZel stin od klicového

19 Pouzit: hodi se (spole¢né se smérovanim) na osvétleni urcité ¢asti, tak aby to neovlivnilo
zbytek navrhu (spiSe atmosféricka svétla). Nepouzit: vSude jinde.

20 Pouzil jsem je jen pro informaci, jak by osvétleni vypadalo bez stind a odleskli. Nepouzil
jsem je, protoze ve findlni verzi, protoze jsou pro me stiny a odlesky néjak vizualn¢ dilezité

21 Protoze rozsah scén nebyl tak velky, abych méla potiebu jest¢ dosvécovat napt. tmavé kouty
mistnosti (kancelar). U zatiS§i jsem naopak chtéla dosahnout tmavsi, ,.komornéjsi“ atmosféry s
vyraznymi stiny.

22 Vynikly stiny, u kanceldfe jsem pouzila modro-fialovou barvu Vypliového osvétleni a tim
byla celkové scéna hezky zbarvena.
23 Vyplhovymi svétly jsem dosvétlil mista, kterda po nasviceni klicovymi svétly (hlavnich

prvki) zastala tmava.

24 Nabidky vypliovych svétel jsem vyuzila v mistech, kde jsem nechtéla vyuZit efekt stind.

25 Pouziti pro barevné dokresleni navrhu.

26 Vypliiova svétla jsem pouZil pouze pii ,.kancelafi abych simuloval venkovni svétlo z oken.

5.5 Citili jste se pri realizaci vaSeho navrhu osvétleni omezovani /
svazani osvétlovacimi nastroji (tj. moZna nastaveni svétel), které
jste méli k dispozici? Pokud ano, jak presné?

Ne

Obcas sem chtel obdélnikové svétlo ale jinak ne

Ani vel'mi nie

malé policko pro vybér barvy, t¢zko se trefovalo ideélné

omezen jsem se pi1 navrhu osvétleni necitil

Necitil. Maximalné, ze nebylo mozné¢ umistit samostatn¢ svételné zdroje (napt. plamen
svicky, atp.)

AN DN B W=

7 Moc maly jezdec nastaveni intenzity svétla, jinak ok :)

8 Ne

9 Ne.

10 Pti osvétlovani interiéru mi chybélo svétlo, které by napodobilo slunce. Tedy svétlo, které by
osvétlilo celou scénu a zaroven by délalo ostré stiny. Také mi tam chybélo okno se zaluziemi

11 V tomto piipadé ne, ale bylo by dobré umoznit nasviceni zespod, které by Castecné pohltilo
stiny a nebylo by potieba ptimého svétla o velké intenzité

12 Ne

13 Ne

14 Ne nepfislo mi, spi§ mi vadily okolni pfedméty (prostéradlo, rolety), které stéZovaly
samotnou praci, pokud chtél ¢loveék dostat zdroj svétla za né. Mozna pak u kanceléie jako by se mi
nedafilo najit spravnou intenzitu osvétleni a klicovyho svétla (proto se to asi pak dohdni
vyplnovyma) = tenhle pocit jsem ale u zatisi nemél.

15 Nepocitoval jsem omezeni
16 Vibec
17 Myslim, ze svazana nastavenim svétel jsem se pii experimentu €. 5 necitila. Slo mi o to,

vytvofit redlné vypadajici obrazky, a to, podle mé, za pouziti danych nastaveni mozné bylo.

18 Ne necitil

19 Uvital bych moznost v§esmérového svétla (tj. koule, kterd sviti do vSech smérti), napt. pro
svicku. Hodilo by se 1 ,,0stré™ smétovani — kuzel svétla s useklymi okraji. Jiné nez ¢tvercové svétlo
— kulaté

20 Naopak jsem byl nastroji a jejich volnosti pfijemné piekvapen. Jedind, snad spiS nezvykla
véc byla absence fyzického pfedmétu, svétlého fleku, ktery by zdroj svétla reprezentoval.

21 Omezovana jsem se necitila. Cim byly osvétlovaci nastroje omezendj§i, tim lépe se



strefovalo do vzoru jednotlivych experimenti (nebylo tolik moznosti). Pfi volné&jSich zadanich
(expt. 4, 5) byl rozsah osvétlovacich nastroji dostacujici.

22 Necitila

23 U stén obcas byly problémy s kuzelovitymi svétly (nasviceni ala halogenova lampa). Jinak
bez problémii.

24 Necitila jsem se omezena, v nabidce bylo mnoho nastroji

25 Ano. Chybi lepsi specifikace barev (napt. Photoshop ,,Kapatko*). Neni moznost duplikovat
JiZ vytvorené svétlo.

26 Omezovan jsem se necitil.
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